

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes. 1'25 pts.
 Un trimestre 5 »
 Fuera de la capital, trimestre 5'75 »
 Extranjero, trimestre 10 »
 Número suelto. 0'10 »
 Anuncios, reclamos y comunicados á precios de tarifa.

Pago anticipado

TELÉFONO N.º 156

AÑO XIV

ALICANTE. JUEVES 19 DE ENERO DE 1899

NUM. 3.803

EL LIBERAL

JUEVES 19 de Enero de 1899

790 MILLONES

En el último balance del Banco hay una partida que se presta á muchos comentarios. Existen en dicho establecimiento de crédito, consignados en cuenta corriente, setecientos noventa millones de pesetas, en números redondos. Setecientos noventa millones que aguardan empleo, que esperan ocasión de servir para empresas, negocios ó industrias que den á los capitales mayor ó menor interés, pero que hasta el momento en que sean lanzados á la circulación de la riqueza, permanecen en las cajas, como si en España fueran tal la exuberancia de numerario, que no se encontrara destino para su aplicación, y tales los adelantos en todos los órdenes, que no hubiese lugar para que ningún emprendedor colocase en buenas condiciones su fortuna.

Salta á la vista que la pobreza de nuestro país no es tanta como á diario se dice. Cuando pueden dejarse dos mil ochocientos millones de reales en expectativa de oportunidad para su uso, no debe de ser exacto que el país se encuentre en situación angustiosa, falto de vida y de elementos de su desarrollo.

Adviértese también que los capitales están como temerosos de meterse en las aventuras de las empresas industriales.

Bien que aquí, en cuanto se implanta una industria nueva ó se mejora y ensancha una antigua, acude el fisco para entorpecer la mejora de lo viejo y la implantación de lo reciente. Contra las industrias están los Ayuntamientos con los impuestos, la Hacienda con los tributos; y apenas se nota que una empresa obtiene ganancias, llueven sobre la empresa las gabelas y se entorpece su marcha, repitiéndose continuamente el caso de la fábula de la gallina de los huevos de oro.

Nos quejamos de que los capitalistas empleen su dinero en papel del Estado, prefiriendo esta conducta á otra más lucrativa, pero menos segura, y no paramos mientes en que la falta de iniciativas industriales y mercantiles se origina, en gran parte, en el modo de ser de nuestra Administración.

En España, quien quiera acometer una empresa, implantar una gran industria, no suele hallar facilidades de ningún género. Le salen al paso, para estorbarle, el expediente, que no se concluye nunca; las Juntas de mil clases, que jamás dictaminan; las suspicacias, las malas intenciones, cuantos embarazos se pueden oponer á la marcha regular de un asunto; y, al fin, si la suspirada aprobación se logra, surgen

el tributo y la contribución, amenazando con llevarse todas las ganancias que puedan conseguirse.

Mucho se habla de un impuesto sobre la renta, de cargas sobre los que obtienen utilidades sin trabajo. En todo esto hay algo equitativo, no lo dudamos; pero esos centenares de millones que están inactivos, ¿no dicen bien á las claras que aquí, tanto más aún que imponer cargas, convendría que se pensase en facilitar el desarrollo de la riqueza? Se pide al país que trabaje, pero es necesario que se facilite el trabajo. Se demanda del capital que desarrolle las fuerzas del país; pero es necesario que se quiten las amenazas contra ese capital, que apenas se aparta de la rutina, se encuentra con obstáculos.

Triste es que haya fuertes cantidades paralizadas; pero de esa paralización, no es causa primordial nuestro modo de ser. Nosotros creemos que si; y ahora que tanto se pide regeneración, bueno sería reconociésemos la necesidad de dar expansiones y alientos á los que, persiguiendo ganancias legítimas, contribuyen indudablemente á la prosperidad del país.

SILVELA Y POLAVIEJA

Las cartas cruzadas entre estos dos personajes y que reproducimos á continuación, restablecen las cosas en su lugar y ponen la verdad en su punto.

Han venido estas epístolas á dar luz en un asunto que había comenzado á embrollarse con la interpretación y el comentario dados por la prensa, según las aficiones de cada periódico.

El marqués de Polavieja no ingresa con sus amigos en el partido de Unión conservadora. Conforme, sin embargo, con las ideas y los propósitos enunciados en su último discurso por el Sr. Silvela, que coincide con el programa del excaudillo de Filipinas, ambos han concertado una inteligencia para realizar fines comunes en el Gobierno, pero no llegaron á pactar una fusión de las respectivas fuerzas políticas.

He aquí las cartas:
 «Excmo. señor marqués de Polavieja.

Mi querido amigo: El hondo quebranto sufrido por España, que alcanza á los capitales principios de su vida, á todos nos aconseja una concentración de elementos afines, capaces para emprender la obra dura y penosa de su remedio.

Las fuerzas del partido conservador que me han confiado su dirección, con ser, sin duda, las más numerosas y organizadas, difícilmente podrían llevarla á término si no lograran obtener confianza, y aun activo concurso, de

otras energías que recientes desastres han despertado, y que sin tomar filiación á estilo y modo de las antiguas comunidades políticas, quieran concurrir á la empresa, en tanto que ésta responda á sus aspiraciones.

Há tiempo ya vengo sosteniendo con insistencia que es neceria temeridad no atender á un evidente y extendido anhelo del país por las reformas, solo templado por su excepticismo respecto de los reformadores; es esa una situación por extremo peligrosa, aunque parezca tranquila, pues no hallando esos deseos naturales y adecuadas satisfacciones, perturbaban con desbarataas inquietudes los espíritus; y quebrantando del todo la confianza y necesarias inteligencias entre gobernantes y gobernados, preparan calladamente los factores, incontrastables en su día, de la disolución nacional y de la anarquía, con el menosprecio hasta las clases directoras.

Entre los principios y soluciones que usted ha condensado del sentido popular en su Manifiesto, y las que profesa y proclama el partido conservador, nadie podrá señalar diferencia sustancial alguna.

Nosotros estamos convencidos de que los desastres y deficiencias revelados en todos los organismos, exigen ir más deprisa y adelantar más de lo que en circunstancias normales lo hubiéramos hecho; y si algunas diferencias hubiese en la oportunidad y alcance de ciertas tendencias regionales, en el orden económico ó fiscal, fácil será concertarlas con el leal concurso de todos los intereses en el Parlamento; pero sobre todo eso está una verdad que se impone á cuantos no hagan del patriotismo una careta de ambiciones mezquinas y personales, y es que las aspiraciones de reforma extendidas en las clases y elementos nuevos, serán una gran fuerza para el partido conservador; pero ellas no encontrarían, al menos en largo tiempo, un instrumento de acción, como es hoy la unión de los conservadores. Y si fuera menester prueba de ser ese el verdadero estado de las cosas, la daría cumplida, el regocijo con que acogen y propalan cuanto pudiera estorbar esa conjunción, los que todo lo esperan para ellos de que la obra de reconstituir el país se imposibilite ó se retarde.

Así, he entendido que es y será un deber mío reclamar el concurso de todos aquellos hombres de probados méritos, de intenciones rectas y levantadas, ensanchando en proporción á las necesidades actuales las soluciones, dentro de los principios que han constituido mis convicciones de siempre; así lo he expuesto en mi último discurso, todo lo concretamente que en tal trabajo era posible y razonable hacerlo, y á los que tengan confianza ó esperanza en mí y en la dirección que yo he de mantener en el partido conservador, mientras esté á su frente,

y vean en esos propósitos cosas útiles á que ayudar, he de pedirles su concurso y he de aceptarlo con entusiasmo y gratitud, cuando me lo presten, sin darle importancia á que difieran de nosotros en nombres y aún en ideas que ahora no está en cuestión, ó en modos de juzgar lo pasado, y sin cuidarme de que ingresen en algún Comité ó sean socios de este ó el otro Círculo.

Sé que usted profesa las propias convicciones y espero, por tanto, que en esos términos podremos contar con su cooperación y la de los que le siguen, para ir juntos á poner en desempeño nuestras promesas, recordando un proverbio árabe que advierte cuánto se atrasa el viajero que se detiene á apaciguar y contestar á los perros que le salen á ladrar en el camino.

Muy suyo afectísimo amigo,
 Francisco Silvela
 15 Enero 1899.»

Excmo. Sr. D. Francisco Silvela.

Mi querido amigo: El discurso pronunciado por usted en el Círculo Liberal Conservador el día 7 del presente mes y la carta que acabo de recibir, me imponen el gratísimo deber de felicitarle por todo lo que él ha manifestado, en perfecto acuerdo con los deseos de cuantos españoles sienten las desgracias de la patria, con las ideas por usted expuestas elocuentemente desde hace años en varios de sus discursos y con mi carta-manifiesto de 1 de Septiembre del año pasado.

Nunca sentí amor por la vida política, y si mucho por lo que á mi carrera militar concierne: á la política me han llevado los infortunios de la nación, necesitada de que todos sus hijos contribuyan á la penosa labor de su reconstitución, con espíritu de sacrificio.

Poco soy y poco valgo; pero como por fortuna, las manifestaciones de usted y las mías están de acuerdo, es para mí orgullosa satisfacción que juntos, usted acaudillando las fuerzas de la Unión conservadora y yo las que se han adherido á mi Manifiesto, vayamos llenos de confianza, como nobles aliados, á realizar la obra de la regeneración nacional, con la lealtad y el afecto propios de antiguos y buenos amigos.

En tamaña empresa, á usted corresponde el primer puesto, ya que las relevantes dotes políticas que le adornan, y de las cuales carezco en absoluto, han de ser para todos, y desde luego lo son para mí, garantía de éxito y de acertada dirección.

Creo que estas manifestaciones, de las cuales puede hacer el uso que estime oportuno, son bastante claras y muestran nuestro perfecto acuerdo.

Soy de usted cariñoso amigo,
 Camilo G. Polavieja.
 16 Enero 99.»

LINEA GUIXOT Y COMPAÑIA

Servicio regular entre Alicante, Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen.

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.

Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 26, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL ENTRE ALICANTE Y BARCELONA



El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COBOMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE VICENTE BOTELLA Enzales, 12, Alicante

ECOS POLITICOS

En contestación á un suelto de nuestro periódico, dice La Unión que el Sr. Sagasta hace tanto caso de la libertad y de la nación, como el colega de las palabras de la prensa ministerial.

Confiese el diario progresista que por esta vez, aun cuando otra haya sido su intención, no ha podido estar con nosotros más cortés y deferente, puesto que hasta los enemigos del Sr. Sagasta reconocen los inmensos sacrificios que el ilustre jefe del partido liberal ha hecho por la Patria y los grandes servicios que á la Nación ha prestado.

Nuestro querido colega La Opinión tiene decidido empeño en demostrarnos que la prensa independiente ataca al Sr. Sagasta.

Sin duda los periódicos independientes á que el diario silvelista alude deben ser La Epoca y El Tiempo.

De La Unión Democrática: «Dice un periódico noticioso que de la Senaduría para D. Rafael Beltrán no hay nada acordado en definitiva.»

No, apreciable colega, no: La candidatura de nuestro muy querido amigo el señor Beltrán ya en su día dijimos estaba definitivamente acordada, con gran satisfacción de todo el partido liberal y con el aplauso de la opinión entera, que obsecra elocuente y lo ha manifestado por la prensa local sin distinción de matices ni colores políticos.

GARTA DE MADRID

Madrid 17 de Enero de 1899.

Muy señor mío: En los círculos políticos continúa discutiéndose con preferencia la trascendencia que en un porvenir más ó menos próximo puedan alcanzar las reservas con que el general Polavieja admite la alianza con el Sr. Silvela, reservas sumamente mortificantes para la inmensa mayoría de los conservadores que siguen al Sr. Silvela.

Por cierto que, á las observaciones que nosotros hemos hecho con tal motivo, nuestro colega La Epoca, sin aclararlas satisfactoriamente, opone, para distraer la opinión, una serie de preguntas sobre los proyectos de inteligencia con el Sr. Canalejas, con el Sr. Ro nero Robledo y con el general Weyler, que tienen fácil contestación.

En política es muy arriesgado hacer vaticinios, porque los sucesos y las circunstancias suelen tener más fuerza que la voluntad de los hombres y que los mismos intereses de partido. Recordamos con este motivo que cuando el Sr. Gamazo ocupó dignamente el ministerio de Hacienda, combatieron con furor los amigos de La Epoca su plan de economías, considerando entónces como el más perturbador de los grupos del partido liberal al del Sr. Gamazo se ha separado del Sr. Sagasta, dicen con el mayor aplomo que el grupo que él acaudilla es la representación más auténtica y autorizada del partido liberal.

Ha ocurrido asimismo, pocos días hace, un cambio de ideas en el partido conservador no menos radical.

No hace aún cuatro meses que decía en el Parlamento el Sr. Fernández Villaverde que era un absurdo el impuesto á la Deuda, y este impuesto resulta admitido y glorificado en el último discurso del Sr. Silvela.

¿Qué sucederá en la organización futura del partido liberal?

No lo sabemos; pero como las Cortes se van á abrir pronto, allí podrán despejarse las incógnitas.

El señor marqués de Comillas ha visitado ayer al Sr. Sagasta.

Con el ministro de Estado ha conferenciado el embajador de Inglaterra.

El Consejo de ministros de hoy está citado para las cuatro de la tarde.

Los valores, sostenidos.

Los francos, á 29'75.

El corresponsal.

DIPUTACION PROVINCIAL

En la sesión que celebró ayer la Comisión provincial bajo la presidencia del Sr. Zaragoza, como vocal de más edad, se tomaron los siguientes acuerdos:

Consultar al señor gobernador que procede insistir en la competencia entablada con el juez de instrucción de Pego, en la causa instruida contra el alcalde de Tormos, por el supuesto delito de prolongación de funciones.

Aprobar la cuenta de los gastos ocurridos durante el mes de Diciembre último en el correccional de Monóvar.

Pedir ciertos antecedentes relativos á una petición de los huérfanos de D. Juan Garrigós Villanueva.

Expedir un certificado pedido por el administrador que fué del correccional de Monóvar, D. Miguel Caballero Hernández, referente á la aprobación de las cuentas del correccional durante el tiempo de su administración.

Que tenga efecto el pago de varias cuentas y recibos por artículos suministrados á los establecimientos de Beneficencia.

Conceder cincuenta pesetas al vecino de San Vicente, Antonio García Ferrándiz, con el objeto de que pueda llevar á Barcelona y someterlo al tratamiento antirrábico del Dr. Ferrán, á un hijo suyo, de corta edad, mordido por un perro sospechoso.

EL TEMA DE LOS INGLESSES

Durante algunos meses El Tiempo agitó el tema de los carlistas, y ahora casi todos los días habla de las ingerencias de los ingleses.

«Segun ciertas referencias—dice—el Gobierno español ha recibido una nota conminatoria de Inglaterra, en la que se nos impone el criterio de interpretar el tratado de Utrech, en lo que á las aguas jurisdiccionales de Gibraltar se refiere, segun el alcance de los cañones modernos.»

Y hay que advertir que esto se ha hecho después de haber montado los ingleses en Gibraltar cañones cuyas balas alcanzan hasta doce millas.

Ahora, la prensa ministerial tiene la palabra para decir lo que haya de verdad en cuanto dejamos consignado.

No tenemos noticia, por nuestra parte, de las especies acogidas por El Tiempo con buen de-

seo, ciertamente, no lo negamos, pero con una fusi lección, un pesimismo y una crudeza que nos parecen poco diplomáticos.

FILIPINAS

TELEGRAMAS PARTICULARES

Noticias yankees

Nueva-York 18.—El Herald publica telegramas de Manila diciendo que todo sigue lo mismo.

Las últimas noticias de Malolos manifiestan que Aguinaldo espera la decisión del Senado americano; y entretanto se limita á mantener la defensiva.

Dicen también los telegramas del Herald que el general Otis confía en que no surgirán las complicaciones que eran de temer y que su posición es ventajosa.

Los rebeldes se hallan concentrados en los alrededores de Manila.

El miércoles las tropas americanas ocuparon en menos de quince minutos toda la ciudad.

Esta rapidez en el movimiento estratégico produjo excelente impresión entre los habitantes, que reconocen en las tropas un gran espíritu militar.

Los indígenas bloquean el río.

En Ilo-Ilo

En Ilo-Ilo se han construido muchas barricadas y otros medios de defensa.

Ha salido para dicho punto el Indiana, conduciendo carbón y provisiones para los buques que se hallan fondeados ante la ciudad rebelde.

Servicio militar obligatorio

En el proyecto que algunos periódicos atribuyen al ministro de la Guerra implantando el servicio militar obligatorio; se fija la edad de veintin años para el ingreso en filas. A los diez y nueve, y veinte años los mozos se conceptuarán reclutas disponibles.

Desaparecerá la excepción por corto de talla, salvo el caso de que alguno tenga una estatura verdaderamente ridicula.

También se fija en el proyecto la necesidad imprescindible de que en los reconocimientos que precedan á la declaración de soldados, se fijen los médicos en la contextura de los mozos antes de declarar ó no su utilidad.

La conferencia del desarme

Londres 16.—The Times publica hoy un despacho de San Petersburgo dando un resumen de la circular que el gobierno ruso ha dirigido á las potencias acerca del desarme.

Dicho documento expresa el deseo de que se llegue pronto á una avenencia encaminada á no aumentar los armamentos durante un período determinado.

Propone que se acuerde prohibir el empleo de máquinas explosivas más poderosas de las que se usan actualmente.

Propone también que se prohíba el empleo de torpederos submarinos y la construcción de buques de guerra con espaldón.

En concepto del gobierno ruso, se debe aplicar á las guerras navales, las estipulaciones del convenio de Ginebra.

Debe ser objeto de revisión la Conferencia de Bruselas de 1884 y adoptarse el sistema de arbitrajes, á fin de evitar en lo posible las guerras.

Termina la circular indicando que convalida la Conferencia del desarme se verificase en la capital de una potencia de segundo orden.—Fabra.

LA ESCUELA DE RESERVA DE ARTILLERIA

En consideración á que la plantilla de primeros tenientes de Artillería ha quedado cubierta con exceso con los regresados de los ejércitos de Ultramar y con los que de la Academia del cuerpo han de ascender en el mes actual en el citado empleo, se ha dispuesto por el ministerio de la Guerra que los primeros y segundos tenientes de la escala retribuida de Artillería, tanto los que en la actualidad se encuentran en la península como los que en lo sucesivo vayan regresando de los distritos de Ultramar, puedan fijar su residencia en el punto que les convenga.

Se ha dispuesto asimismo que los segundos tenientes que estén prestando servicio en los regimientos y batallones de Artillería de plaza sean baja en ellos en la revista del próximo mes de Febrero.

Corte eléctrico del cabello por combustión

He aquí cómo nos describe un corresponsal de L'Electricien los salones de peluquería de San Francisco de California.

Es aquello un sueño. Allí reina la electricidad. Hace ya mucho tiempo que las brochas mecánicas, con las cuales se fricciones después de los champings, son movidas eléctricamente; para calentar el agua que ha de remojar la barba, se la hace pasar por un tubo de merchor (aleación de cobre, níquel y zinc) en forma serpentina en cuyas paredes la electricidad produce una elevación de temperatura suficiente. Para rizar, ya no se recurre á calentar directamente el hierro—aquello sí que es progreso,—pues el artista capilar algunas veces se olvida de retirar el hierro oportunamente, y si no abrasa los cabellos, los chamusca, lo cual es un verdadero inconveniente. Los nuevos hierros de rizar se calientan por ellos mismos; por el interior de sus extremidades superiores corre un canutillo de alambre de hierro-níquel que una toma de corriente calienta hasta el grado que se quiera. Así se obtiene siempre una temperatura constante.

Pero en el corte del cabello es en lo que la electricidad trae una completa revolución. Después de las tijeras y las máquinas de rapar, se ha imaginado el peine-tijera eléctrico. Ya no se corta el cabello; se quema.

Para ello se coge un peine en el que hay, disimulados, dos conductores eléctricos que terminan cada uno en su límite especial. Entre los dos límites se tiende un hilo de platino. Un cordón sutil y muy manejable lleva la corriente á los dos conductores. En seguida el platino se enrojece, volviéndose incandescente. Para cortar el cabello, toma el peluquero su peine, y, por medio del hilo á temperatura elevada, secciona todo cuanto pasa por éste. Se necesita algo de práctica para mantener las

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Canuto. Santo de mañana.—San Fabián.

Correos

Los buzones de la capital se recogen á las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8'30 de la mañana á 2'45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana á 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8'30 á 10'30 de la mañana.

Ferrocarriles

Línea de Madrid: Tren corte hasta Almansa, salida, 5'45 mañana; regreso 10'25 noche.—Mixto, salida, 8'45 noche; regreso, 5'30 mañana.—Correo, salida, 4'10 tarde; regreso 10'50 mañana.

Línea de Murcia: Mixto, salida, 6'35 mañana; regreso, 10'35 mañana.—Correo, salida, 3'35 tarde; regreso, 7'50 noche.

Coche Correos

De Alcoy; salida 1'30 tarde, regreso 9 mañana.

Idem de la Marina; salida, 1'30 tarde; regreso 9 mañana.

Peatones

Para Aguas, Muchamiel, Santapola y Villafrañeza, salen á las 12'30 tarde. Entrada de 8 á 9 de la mañana.

púas del peine entre el cuero cabelludo y el hilo incandescente.

Segun los especialistas americanos, el nuevo procedimiento ofrece ventajas positivas. Por de pronto, el instrumento siempre corta y no hay que afilarlo. Luego, el corte del cabello por medio del calor supera al obtenido por la herramienta, pues, dicen, la parte del cabello que permanece no experimenta desperdicio alguno de «jugo capilar». Y después de todo, se aduce otra ventaja nada desagradable, y es la siguiente: «tanto cuanto más á menudo á uno le corten el cabello por el procedimiento antiguo, tanto mayor será la pérdida del consabido «jugo», y por consiguiente, la debilidad del pelo; y he aquí por qué el número de los calvos aumenta sin cesar.

Finalmente, los médicos que se dedican á las enfermedades de la piel y del cuero cabelludo han averiguado con frecuencia que sus clientes enfermaron por haberse servido el pezuquero, al rasurarlos, de tijeras contaminadas por un trabajo precedente en otra cabeza.

En Alemania, los peluqueros, antes de servirse de sus utensilios, deben esterilizarlos con un antiséptico; pero llega á ser completa alguna vez la esterilización? Con el procedimiento americano, el instrumento se purifica siempre por el fuego y se evita todo contacto peligroso. Así dicen:

«Ese lenguaje es racional; sin embargo, con respecto al último punto es engañoso. En verdad, el hilo incandescente está esterilizado y nada puede contaminar; pero, por Dios y el peñes se halla en contacto con la piel ó el cabello. Aquel no se ha calentado; es preciso sumergirlo en agua hirviendo cinco minutos, y aun así... Aquí hay un distinguido que hacer á los americanos.»

Nos aseguran que en París se ha importado ya el sistema de cortar el cabello por combustión.

Enrique de Parville.

CURIOSIDADES

Los «Dhoukhorstis»

Por iniciativa del famoso novelista y filósofo Tolstoi, y bajo el patrocinio de varios opulentos norte-americanos, entre ellos Mr. Isaac N. Seligman, de Nueva-York, van á trasladar sus penates al Sudoeste de los Estados-Unidos, para allí dedicarse á la agricultura, los diez mil individuos que quedan de la secta rusa de los «Dhoukhorstis», diezmada á consecuencia de las persecuciones que, desde hace más de un siglo vienen sufriendo á manos de los Czares.

En 1779 los miembros de esta secta, que entonces sumaban 25.000 personas de uno y otro sexo, y de distintas nacionalidades, fueron deserrados en masa á las estepas inhospitalarias de Siberia. Su número, á consecuencia del frío y las privaciones, bajó bien pronto á 10.000. Un úkase de Alejandro I, vino mucho después á suavizar su suerte, y ahora están condenados á la expatriación, que deberá estar terminada en el período improrrogable de dos años.

El credo de esta secta es una amalgama curiosa de racionalismo ateo y simplicidad. Niegan la existencia de Dios uno y trino, pero creen que Dios reside en el alma de cada ser racional y pensante. Para ellos los niños nacen sin alma y ésta, por arte de birlibirloque, se introduce en sus cuerpos entre los catórcos y dieciséis años de edad.

Admiten, con todo, la existencia de una trinidad formada por la memoria, la razón y la voluntad.

Niegan también el cielo, el infierno y la resurrección de la carne, y creen en la perdurabilidad del mundo físico.

Finalmente, su iglesia la constituyen cuantos profesan estas creencias, ó más bien estas negaciones, y caminan «por el sendero de la luz.»

La secta fué fundada en 1750, y su extraño nombre «Dhoukhorstis» significa «los luchadores del espíritu.»

Tolstoi se interesó en ella al saber las persecuciones de que era objeto.

La edad del Niágara

Desde hace mucho tiempo los geólogos, los geógrafos y los arqueólogos se han propuesto averiguar la edad del Niágara, y con este propósito se ha emprendido una averiguación muy curiosa que ha dado por resultado, hasta ahora, la emisión de opiniones científicas muy diversas; Elliot, en 1790, atribuyó al Niágara la respetable edad de 55.000 años; Lyell, en 1840, bajó dicha cifra á 35.000 años, y Woodward,

en 1836, solo le suponía 12.000 años de existencia.

Ningún geólogo es capaz de determinar con certeza si estas evoluciones se fundan en el retroceso progresivo que sufre el suelo bajo la acción del agua, es decir, en la «recesión» de los saltos de agua; ni si esta recesión es regular; ni si la fuerza de erosión de las aguas es constante, por lo menos en término medio; ni si sucede lo mismo á la resistencia de las diferentes capas de terreno atacadas sucesivamente.

El último geólogo que se ha ocupado en el estudio de esta cuestión ha sido el Sr. Sheucer, quien atribuye al Niágara 32.000 años de existencia en la época actual.

Según la hipótesis de este señor, el Niágara barrió el valle del Erie durante mil años, sin formar verdadera cascada; después ocurrió un brusco descenso de las aguas del lago Ontario, que provocó la formación de las cataratas, cuya altura llega hoy á unos 130 metros. El mismo señor opina que no le quedan al Niágara actual más de cincuenta siglos de vida, pasados los cuales se producirá un nuevo nivel (Robert du Veyron.)

El color del cabello y la calvicie

Un sabio ha realizado un descubrimiento, que será una noticia grata para los pelirrojos. Ha descubierto, en efecto, que los que tienen el cabello de ese color están menos expuestos á la calvicie que los ó las que lo tengan rubio del todo, ó negro.

El número de cabellos en una cabeza roja no excede, ordinariamente de 29.250 (fijense ustedes en el pico, que es cosa graciosa); el cabello negro ó oscuro es más fino, y por tanto más numeroso, siendo 205.000 individualidades el promedio de una cabellera de este color; pero más fino es aún el cabello rubio, que llega á alcanzar, de 140.000 á 150.000 en una cabeza de hombre ó mujer medianamente poblada.

La Academia médica de Berlin ha informado varias veces al gobierno de aquella nación respecto á la conveniencia de suprimir la obturación de botellas con tapones mecánicos revestidos de caucho, como los que aquí se usan para las cervezas y gaseosas, el gobierno belga ha dictado las órdenes correspondientes á fin de que solo se usen «tapones de corcho nuevos», por considerar todos los demás vehículo abonado de toda clase d. microbios, especialmente de la tuberculosis.

Recientemente el inspector de la comisión sanitaria de Gibraltar ha informado á la misma que solo el corcho nuevo puede garantizar la completa é higiénica obturación de los barriles y botellas, y la comisión ha acordado prohibir toda clase de envolturas en los tapones y someter á los tribunales á los contraventores.

En España nada de eso se hace, á pesar de que estas medidas serían de gran provecho para una de nuestras principales industrias, la corchera, y obrarían beneficiosamente sobre la salud pública.

NOTICIAS

Ha comenzado á publicarse en Barcelona un importante diario escrito en catalán que lleva por título «La Veu de Catalunya.»

Deseamos al nuevo colega toda suerte de prosperidades y dejamos establecido con mucho gusto el cambio.

A las cinco de la tarde de anteayer fueron cortadas las aguas de la Alcoraya, presenciando el acto el alcalde Sr. Gadea y los tenientes de alcalde señores Meliá y Alamo.

El administrador judicial de las citadas aguas Sr. Mingot, acompañado del procurador de los tribunales Sr. Navarro de Castro, requirió al notario Sr. Irizar para que levantando acta de lo realizado, consignara en ella la protesta consiguiente.

El señor gobernador civil remitió ayer á la Comisión provincial para su informe, un recurso de alzada promovido por D. Andrés Santamaría y Cano contra varios acuerdos del Ayuntamiento de Nucia, y un oficio del alcalde de Benifallim, solicitando se requiera de inhibición al señor juez de instrucción de Alcoy, en causa seguida por este contra el indocado Ayuntamiento.

A la avanzada edad de setenta y nueve años ha fallecido en Monóvar nuestro respetable y querido amigo particular el Excmo. Sr. D. Ciró Pérez Payá, cuya irreparable pérdida ha pro-

ducido general sentimiento, por concurrir en el finado cualidades que le conquistaron el afecto de cuantos le conocieron.

Su trato cariñoso y afable, su carácter jovial y decidido, su proceder correcto y caballeroso, su proverbial humildad no obstante su elevada posición, y su temperamento conciliador y bondadoso, le hicieron merecer siempre el respeto y el cariño de cuantos le trataron.

En política y durante el reinado de doña Isabel II, militó en el partido «Unión Liberal», y más tarde, cuando la restauración, en el conservador, cuyo jefe, el Sr. Cánovas del Castillo, le distinguió con su personal amistad.

La nota característica de su carácter fué la mayor sinceridad en todos sus actos.

Entre varios cargos públicos que desempeñó, podemos citar el de diputado provincial, para que fué elegido varias veces por los distritos de la Marina y Monóvar, ocupando la presidencia de la Corporación provincial, de cuya gestión dejó gratos recuerdos por su intachable honradez, su probidad y su celo, mereciendo consignarse dos hechos que enaltecen y honran la memoria del muerto. Son éstos que á raíz de la restauración se le ofreció por el Sr. Cánovas un acta de diputado á Cortes, que nunca aceptó, por no tener otra aspiración que servir á su patria y singularmente á su provincia, considerando enojoso para su modestia el desempeño de elevados cargos que tanto satisfacen la vanidad humana; y el otro hecho fué el de haberse negado siempre á firmar cesantías de ningún empleado cuyos antecedentes le hicieran acreedor á toda suerte de respetos y consideraciones en el ejercicio del puesto retribuido que desempeñara.

En Monóvar, á usanza de los antiguos Patriarcas, pobres y ricos, grandes y pequeños, acudían al finado en consultas, y con su autoridad y prestigios dirimía todas las contiendas, habiendo evitado con su intervención en muchas ocasiones disgustos de familia, el que se entabla en litigios y fomentaran rozamientos y rencores.

Estaba condecorado con diferentes cruces y encomiendas como premio á sus méritos y servicios.

La redacción de EL LIBERAL se asocia al profundo sentimiento que aflige á la distinguida familia del finado, y muy singularmente ofrecemos nuestro más sincero pésame á su hijo nuestro querido amigo y compañero D. Ciró Pérez Ferrer, á quien deseamos resignación para soportar tan sensible desgracia.

Procedente de Barcelona ha llegado á esta capital nuestro querido amigo el estudioso médico D. Enrique Falcó.

Nuestra bienvenida.

Ayer terminaron en el hospital provincial de San Juan de Dios, los ejercicios de oposición á tres plazas de médicos de los establecimientos benéficos de Alicante y manicomio de Elda.

En breve será conocido el fallo del tribunal calificador.

Damos nuestra enhorabuena á todos los opositores por los brillantes ejercicios que han verificado.

Probablemente el viernes ó sábado comenzará á actuar en nuestro teatro Principal la notable compañía de zarzuela, que procedente de Murcia llegó anoche á esta capital, y cuya lista publicamos hace algunos días.

Se encuentra enfermo nuestro querido compañero de redacción D. Juan Pérez Aznar.

La fina-poro-membrana Ramon y la curación radical del reumatismo, neuralgias y catarros: véase la cuarta plana.

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

Table with exchange rates for Paris, London, and other locations.

GRAN HOTEL ROMA Y MARINA

Establecimiento de primer orden inaugurado en Junio de 1892

La propietaria del antiguo y acreditado Hotel de la Marina y del de Roma, doña Asunción Zaragoza, ha refundido los dos hoteles en el suntuoso local del de Roma.

Las grandes reformas introducidas, el lujoso confort en todos sus departamentos y lo esmerado de su servicio, lo ponen á la altura de los mejores de España.

Salones de reunión, de fumar, de lectura, de los principales periódicos de Europa y buena biblioteca; baños, teléfonos y timbres eléctricos; carruajes de lujo. Intérpretes de inglés, alemán, francés é italiano.

Muy recomendado para la estación de invierno.

Director gerente: D. Juan Pomares.

De interés para los estudiantes Academia

dirigida por

Don Francisco Guardiola y Ortiz

Doctor en Filosofía y Letras

Clases de Preparatorio de Derecho con arreglo á los apuntes y programas vigentes en la Universidad de Valencia.

Repaso de las asignaturas del bachillerato. Diez años de éxito lisonjero.

Honorarios módicos. Calle de la Infanta, núm. 35, 2.ª izquierda. Teléfono núm. 53.

ALICANTE

GRAN SASTRERIA Y PANERIA

DE

M. IRLES

Plaza de la Constitución, 12-ALICANTE

El dueño de esta casa, que es hoy la que más trabaja por su elegante corte y esmerada confección, tiene el gusto de anunciar á su clientela toda como al público en general, haber recibido el magnífico surtido en géneros para la presente temporada, ofreciendo trajes hechos á medida desde TRES duros en adelante y otros de género inglés á SIETE duros.

Del cortador que esta casa tiene, nada debe decirse, puesto que el público alicantino, como toda su provincia, conoce muy bien al reputado cortador D. Julio Verdú.

12, Constitución, 12

esquina á la calle de Ballón

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL entre Oran, Alicante, Cetta y vice-versa



El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán los lunes de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Cetta, los miércoles, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 23 del actual directo para Orán, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Raymundo y compañía.

ULTIMA HORA TELEGRAMAS

Servicio particular de EL LIBERAL

Madrid 19, 12:20 m.

Barcelona fondeado «Yachemise», procedente Manila, bastantes enfermos graves; travesía fallecido 44.

Manila confirmase tagalos acceden libertad prisioneros; comenzado liberación.

ALICANTE

Establecimiento tipográfico de V. Betella

GRANDES ALMACENES DE

EL SIGLO

NAVARRO HERMANOS Mayor y Pasaje Amérigo

Grandes existencias en toda clase de TEJIDOS, PAÑERIA y novedades para señoras, caballeros y niños.—Casa especial en camisería, corbatería y géneros de punto.—Primera en pañuelos de Manila, bordados y lisos.—Especialidad en trajes, capas, abrigos y toda clase de prendas confeccionadas para caballeros, señoras y niños.

PRECIO FIJO

ANUNCIOS

Desconfiad de las imitaciones, exigid siempre la

Emulsión Marfil al Guayacol

Preparada con Aceite puro de Hígado de Bacalao y con Hipofosfitos de Cal y de Sosa y Guayacol

Siempre han sido beneficiosos los resultados que ha obtenido, certifica el doctor D. Juan Duran, de Jerez, con el uso de la Emulsión Marfil al Guayacol en los diferentes casos de bronquitis, debilidad general y raquitismo en que la ha recomendado.
Se vende en todas las farmacias y droguerías.

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN
Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

MALES DE ORINA

Cura sin sondar ni operar. Dilatación de las estrecheces. Rotura y expulsión de los cálculos (piedra) y arañillas. Catarro de la vejiga y de los riñones (cólicos nefríticos), próstata, incontinencia, debilidad, orina turbia con posos blancos o rojos, con sangre, etc. Infalibles Sales Koch: 7 pesetas. Van correo. Calmante instantáneo de los dolores y ataques. Consulta diaria, gratis y por correo. Gabinete americano, Alcalá, 23, 1.º, (al lado de la iglesia de las Calatravas), Madrid.

SORDOS

Quien lo sea es por querer: 300 sordos, 300 curas. Contra sordera del doctor Thompson, de New-York. Infalible en todas las sorderas, ruidos, zumbidos, flujos, etcétera, sin peligro y agradable. 4 pesetas caja. Va por correo. Consultas, prospectos gratis y por carta Dr. Herrera, Alcalá, 23, 1.º, (al lado de la iglesia de las Calatravas), Madrid. Para aliviar y curar los males del ESTOMAGO por crónicos que sean. Digestivo Herrera, 4 pesetas. Van por correo. Consultas gratis. (Pedir prospectos de uso y curaciones.)

IMPOTENCIA

Pérdidas, Debilidad general, Esterilidad, Histerico, Nervosismo, Parálisis, Reblancamientos, Cura infalible y rápida con el Tónico Koch, sin peligro. 9 pesetas caja. Va por correo. Consultas, prospectos gratis y por carta. Gabinete americano, Alcalá, 23, 1.º, (al lado de la iglesia de las Calatravas), Madrid. (Recomendamos a todos los pacientes envíen, antes de someterse a otra medicación, por prospectos detallados del TONICO QUINTUPLE que contiene testimonios de curas asombrosas.)

GOTA LICOR del D. LAVILLE GLIN y COMAR - PARIS Depósito: 110, Bruch, Barcelona. EN TODAS LAS FARMACIAS	SÁNDALO CLIN Se toman de 9 a 12 Cápsulas diarias. Exíjase el Verdadero Sándalo Clin GLIN y COMAR - PARIS Depósito: 110, Bruch, Barcelona. EN TODAS LAS FARMACIAS
REUMATISMO DOLOR DE MUELAS se calma y cura por el uso de las GOTAS JAPONESAS de Mathy-Caylus GLIN y COMAR - PARIS Depósito: 110, Bruch, Barcelona. EN TODAS LAS FARMACIAS	TOSES se curan muy rápidamente hasta en los Niños por el uso del JARABE de AUBERGIER al Lactuario Aprobado por la Academia de Medicina de Paris. GLIN y COMAR - PARIS Depósito: 110, Bruch, Barcelona. EN TODAS LAS FARMACIAS

HIERRO LERAS
 Fosfato de hierro líquido recetado con éxito a las jóvenes anémicas, a las señoras delicadas, a los niños débiles y privados de apetito, cansados por los estudios o el crecimiento. Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el hierro y los fosfatos que le faltan.
 Depósito: 8, rue Vivienne, PARIS

CÁPSULAS DE QUININA DE PELLETIER
 Estas cápsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las píldoras y se tragan más fácilmente que las obleas medicamentosas. Son soberanas para combatir los resfriados, la gripe, la influenza, y en general los accesos febriles, que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las jaquecas, neuralgias, calenturas intermitentes y palúdicas, el cansancio, la falta de energía, el reuma, la gota, los dolores de riñones son tributarios de este heroico medicamento.
 Una CÁPSULA es más activa que una gran copa de Quina.
 Exigir en cada cápsula el nombre PELLETIER, inventor de la Quina.
 PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

VINO DE FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT
 Representa la forma en que el fosfato de cal existe en el organismo. Es un reconstituyente de primer orden, indicado en la Fosfaturia, la Clorosis, la Anemia, las Convalecencias, y, de modo general, en todos los casos en los que la nutrición está comprometida. Se prepara también en forma de Jarabe, Cápsulas, Granulado.
 Depósito en PARIS: 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias de España y América.

La Comp. Internacional de Tarjetas Postales Ilustradas

Viena VIII/2, Lerchenfelderstrasse 66, (Austria) desea en todas las capitales, Representantes para un artículo de alta novedad; gran artículo relacionado con el comercio de Tarjetas Postales ilustradas. Los interesados, bien relacionados con papelerías, estancos, etc., se les suplica manden ofertas con referencias. Por cada cliente que proporcionen a la casa, se les acordará una comisión FIJA. Correspondencia en alemán, inglés ó francés.

ASMA-OPRESIÓN
 Los Cigarrillos Indios de Grimaud y C^o son el remedio más eficaz que se conoce contra el Asma, la Opresión, el Insomnio, el Catarro, y para facilitar la Expectोरación.
 En PARIS, 8, rue Vivienne
 Y EN TODAS LAS FARMACIAS

RUBINAT-LORACH
 ÚNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Es pléase con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas (tumores fríos) obesidades (gordura), pudiendo considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.
 Véndese en las principales farmacias y droguerías.
 Como garantía de legitimidad, exíjase en cada frasco la firma del doctor Lorach.
 Administración: CORTES, 276, entrepuerto.—Barcelona.

REUMATICOS neurálgicos, gotosos, etc., catarros y predispuestos á resfriados y pulmonías; los bien aconsejados usan la **Fina-poro-membrana RAMON**; la usan en trajes interiores, medias, calcetines y aisladores, los enfermos y los que tienen empeño en conservarse sanos. Precio 4 pesetas.—Pídase el opúsculo con laudatorio dictamen de la Real Academia de Medicina. Único en su clase.—Carmon, 38, 1.º, 1.ª, Barcelona. Puede adquirirse este privilegiado producto dirigiéndose al representante del autor, durante los días 19 y 20 del corriente, de 10 á 1 mañana y de 5 á 7 tarde en ALICANTE, Hotel Roma.
AVISO.—Rogamos solo se dirijan á la casa Ramon ó á su representante, quienes estén convencidos de que puede, con toda seguridad, proporcionarles el bien que desean; que es única en su clase y que en ella encontrarán lo que no puede proporcionarles ninguna otra nacional ni extranjera, como lo han reconocido después de prolijo estudio las personas más eminentes: los que duden consulten á su médico ó pidan á esta casa el folleto que envía gratis.

ESQUELAS
 de defunción y de funeral
 Se admiten para su publicación en este periódico: en la primera plana, hasta las cinco de la tarde; en la tercera, hasta las seis de la mañana.

LECCIONES DE ECONOMIA POLITICA
 POR
 Don Francisco Figueras y Bushell
 Profesor y Perito, Mercantil
 Esta obra, acomodada al programa que rige en la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada á los alumnos de la carrera mercantil, se publicará por cuadernos cuyo precio será computado en forma que el precio total del libro no exceda de 7'50 pesetas.
 Los pedidos pueden hacerse al autor, Bazán, 45, segundo, á la imprenta de este periódico, Angeles, 14, y al conserje de la Escuela de Comercio. En todo caso al pedido acompañará su importe.

LA CASA MARIAS LOPEZ
 MADRID—ESCORIAL
 fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero
 Premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido
 De venta en todos los Ultramarinos y confiterías de esta
Depósito Central: MONTERA, 25

AVISO

A LOS EXPENDEDORES DE BEBIDAS
 Por un sistema especial, enseñanza completa de la fabricación de toda clase de licores, aguardientes y jarabes, sin necesidad de alambiques ni aparatos. Procedimiento instantáneo, con prontitud, esmero y economía de un 50 por 100, sin emplear substancias nocivas á la salud, garantizando el resultado al análisis. Por este método y sin poseer conocimientos prácticos de pata, una sola persona podrá fabricar diariamente mil botellas de diferentes clases.
 Pídanse catálogos de instrucción en la Droguería de los señores Romero y Comp.^a, Princesa, 5, y Padilla, 2.

La Barcelonesa Mayor, 39 **MORA HERMANOS** La Barcelonesa San Nicolás, 1
 Este acreditado establecimiento está dedicado á los extensos ramos de Ferretería, Quincalla, Batería de Cocina, Perfumería, Juguetería, Artículos de piel, Plata Menesés, Cepillos, Metal blanco, Armas de fuego, Cocinas económicas y Arcas para valores, á precios reducidos